



张广科说,这份入党志愿书和自己同甘苦共患难,是他一生的宝贝。

老兵珍藏入党志愿书73载

战争年代缝进衣兜须臾不离,和平年代放在枕畔时时翻看

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
见习记者 孔雪婷 贺云龙

12岁跟革命者接触 从此与党结下不解之缘

翻开张广科老人的入党志愿书,上面记录着他的家庭情况:父亲是小商贩,母亲是说书艺人。虽然父母都有一技之长,但是在那个社会动荡的年代,底层人的生活是非常困难的。张广科从小跟着父母四处漂泊,6岁开始跟着长辈学曲艺。

张广科出生于1928年底,他小时候,日军肆意往临沂城里扔炸弹,老百姓没办法正常生活,只能外逃躲避战乱。

12岁那年,张广科不幸被日本人抓住,和他一同被抓的还有两名共产党的地下工作者,这是张广科第一次跟革命者接触。正是这一次经历,让他与中国共产党、八路军有了不解之缘。

后来,因为地下工作者没有“良民证”,张广科借挑水的名义三次护送他们出城。“15岁那年,有一个姓刘的馆长,把我吸收到文化馆,教我说新唱新。”教什么?张广科回忆道,《八路军进行曲》是其中之一。进文化馆使张广科更加深入地接触革命、认识革命,也让他发现了比生命更重要的意义。

1946年,18岁的张广科报名参军。经过部队两位共产党员的介绍,1948年10月1日,党组织批准张广科正式加入中国共产党。张广科填完入党志愿书以后,党支部在莒南县的一个河边开会,张广科庄严宣誓,加入中国共产党。

入党宣誓那一刻张广科掉下了眼泪。“我一个穷孩子,是共产党救了我,如果没有共产党,我这一生就完了。”张广科动情地说。

把入党志愿书缝进衣服里 枪林弹雨从不离身

战争年代,由于部队到处转移,没有专门管档案的人员,入党志愿书都是由个人保管。党组织批准张广科正式入党时交代他,“人在志愿书在,要一生保管好志愿书”。

张广科回忆,志愿书是党员的身份证明。许多人为了不丢失,就在自己的胸口处多缝一层布,把志愿书塞在衣服里。张广科也一样,把入党志愿书缝到左胸上面的衣兜里。

从那以后,张广科的入党志愿书一直随身携带。不管枪林弹雨,还是蹚水过河,志愿书从未离身,也从未受过损坏。张广科也牢牢记住入党时的誓言:一生全心全意为人民服务。

在张广科的入党志愿书中写着,入党原因是为人民服务到底,不受压迫,为

“张广科,临沂市兰山区文广新局的一名离休干部。这位93岁高龄的老人有一个比生

命还珍贵的传家宝——入党志愿书。枪林弹雨、炮火纷飞,这本入党志愿书始终带在张广科身上。和平年代里,张广科把入党志愿书放在一个盒子里,珍藏在枕边,时时翻看,尤其是那句“为人民服务到底”的誓言。

党组织批准张广科正式入党时交代他,“人在志愿书在,要一生保管好志愿书。”张广科回忆,当时入党志愿书都是由党员个人保管,志愿书就是党员的身份证明。



入党志愿书历经73载仍保存完好。

实现共产主义社会奋斗到底。党组织给他提出了几条意见:入党初期存在自满情绪,同群众团结不够;作风不务实;今后应注意加强政治学习。张广科一直牢记这些意见,并努力改进自己的工作方法。

“那时候,党员在部队必须发挥带头作用。休整的时候,日落西山,我们就到村外的树林子里面搞批评和自我批评,你有什么优缺点,你认为我有什么优缺点,大家互相交流,都当面提出来。”张广科说。

这些自我剖析和批评意见督促着张广科逐渐成为文艺宣传的骨干分子。利用部队打仗间隙,张广科发挥文艺特长,为战士和群众创作和表演节目,鼓舞大家的斗志。

更多时候,张广科扮演反派人物,把这些人物演得活灵活现,帮助群众提高政治觉悟。他说,“有的人不愿意演反派,但是在部队,服从命令听指挥,叫你干什么就干什么,无条件服从。”

下暴雨家里被淹 他先抢救入党志愿书

“这个入党志愿书,我从战争年代保存到现在,它跟着我同甘苦共患难,这是我一生的宝贝。”1980年,张广科转业到当时的临沂县文化馆工作,为祖国的文化建设继续贡献力量。他把入党志愿书从衣服里掏出来,放到一个小盒子里,藏到了枕头边,时不时拿出来翻看。

1993年,一场大雨过后,张广科家里严重积水。他爬上八仙桌,先把装有入党志愿书的小盒子放到一个很高的窗台上,然后才开始抢救其他东西。

大水过后,张广科家里的很多东西都被浸泡过,入党志愿书幸运地躲过一劫。

张广科的女儿张莉回忆,自己第一次见到父亲的入党志愿书,是在1993年。那年临沂下了场特别大的暴雨,家里地势比较低洼,自己将近一米六的身高,水都快到她的脖子了。只记得当时父亲慌忙跑到屋里去,把一个东西放到家里客厅高高的窗台上面,她不知道父亲放的是什么,当时想,这肯定是家里比较值钱的物件儿。等抢险完了以后,水退了,父亲拿出来给她看,她才明白那是父亲的入党志愿书。

教育儿孙们不忘历史 时刻传播革命思想

张莉说,父亲离休后的生活非常丰富,每天的主要工作就是看报、看书、看新闻,他的耳朵在战争中受过伤,看《新闻联播》的时候声音播放得特别大,邻居每到那个时间点儿就知道他在看新闻,都非常照顾体谅他。

张广科对孩子非常严格。张莉说,自己参加工作的前一夜,父亲和她进行了一次深谈,告诉她一定要踏踏实实的,对待工作要全力以赴,对待同事、朋友、同学要心怀坦诚。如今,张莉工作这么多年,一直遵循这个原则。

“我这一生幸亏有共产党,我忠心跟着共产党走,子子孙孙也对党有深厚感情,要把这份感情一代一代传下去。”张广科说。

他的一言一行无一不在践行志愿书里的承诺。离休在家后,张广科也不忘传播革命思想,受他影响,家里两代晚辈十多口人多半是党员、团员。一家人在一起吃团圆饭时,老人时常教育儿孙们不要忘记历史,要严于律己,追求上进,永远跟党走。

张莉告诉记者,父亲对组织有深厚的感情,他说没有共产党就没有他。记得前年父亲住院时,曾问她跟组织上说了吗,她回答已经跟组织上说了。父亲又问组织上怎么说的,张莉回答组织上说让你好好养病。就连每个月交纳党费也是这样,张广科整天交费了吗,她都会耐心回答:“交了,晚不了。”

奋斗百年路 启航新征程
数风流人物



艾热提·马木提: 牺牲在反恐一线的 “人民英雄”

在新疆警史馆展厅,一尊身着警服的人民警察半身塑像让前来参观的人们肃然起敬。它纪念的是用生命守护一方安宁、牺牲在反恐一线的“人民英雄”艾热提·马木提。

艾热提·马木提1969年10月出生,新疆皮山县人。他于1989年7月从新疆人民警察学校(现新疆警察学院)毕业后,回到家乡参加公安工作,1994年5月加入中国共产党,历任皮山县公安局城镇派出所民警、所长,科克铁热克派出所所长,皮山县公安局党委委员、副局长等职。

与艾热提·马木提共事13年的皮山县公安局干警木塔里甫·麦麦提每当回忆起他,都由衷钦佩和怀念:“我是他带出来的,他什么工作都带头干,总是冲在最前面,处处以身作则,对案件处理公平公正。”

2013年,在执行一次抓捕任务时,艾热提·马木提带领民警一同进入暴恐分子藏匿的房间。他对角落里的一个柜子产生了警觉,急忙提醒大家:“不要动!”但此时柜门已被一名民警拉开。就在暴恐分子气急败坏跳出柜门挥刀砍向这名民警时,艾热提·马木提果断开枪将其击毙。

“对敌人打得要狠,对人民群众爱得要真。”这是艾热提·马木提常说的话。

2015年7月3日9时07分,皮山县发生6.5级地震,科克铁热克乡4000余间房屋倒塌,群众损失惨重。艾热提·马木提的家就在科克铁热克乡,他顾不上回家看一眼就主动请缨参加救灾。地震当天,他带领民警从废墟中搜救出20余名群众,疏散群众5000余人次,抢救群众财物价值10余万元。救灾工作告一段落后,他回到家中,看到妻子玛依努尔·尼扎木丁正带着3个孩子清理自家受损房屋,只能满怀愧疚地说:“让你受累了。”

从警以来,艾热提·马木提13次被评为优秀公务员、先进个人、优秀党员,荣立个人二等功1次、个人三等功5次,2010年被自治区公安厅评为“全疆人民满意派出所所长”。

2016年9月10日,艾热提·马木提带队抓捕藏匿于皮山县一个村庄荒地的公安部A级通缉令通缉在逃人员、制爆团伙头目阿某。就在他和民警收紧“口袋”把暴恐分子围困在一处灌木丛地洞准备擒获时,走投无路的暴恐分子突然发起自杀式袭击。“隐蔽!”艾热提·马木提大喝一声,同时拔枪射击。随着爆炸声响起,艾热提·马木提应声倒地,血流满面,虽经当地医院尽力抢救,终因伤势过重,不幸壮烈牺牲,年仅47岁。

艾热提·马木提牺牲的消息传开后,他生前工作过的科克铁热克乡和皮山县城各族群众自发赶来参加葬礼,送他最后一程。

2017年1月24日,公安部追授艾热提·马木提“全国公安系统一级英雄模范”荣誉称号。2019年9月29日,在中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上,艾热提·马木提作为全国公安民警代表,被授予“人民英雄”国家荣誉称号。

2018年,艾热提·马木提的大女儿古丽米热·艾热提大学毕业后继承了父亲遗志,成为一名人民警察。

据新华社